

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о научной квалификационной работе
Хачатрян Ирины Авагимовны
на тему: «Психолого-педагогическое сопровождение личности в различной
этнокультурной среде (на примере русского и армянского этноса)»
направление подготовки 37.06.01 Психологические науки
направленность (профиль) образовательной программы
Педагогическая психология

Научная работа Хачатрян Ирины Авагимовны посвящена исследованию изменения в инокультурных средах ценностных ориентаций личности, как центральных личностных новообразований, выражающее сознательное отношение человека к социальной действительности, и в этом своем качестве определяющее широкую мотивацию его поведения, оказывающее существенное влияние на все стороны его действительности. Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью организации психолого-педагогического сопровождения мигрантов для их успешного обучения, включения в социокультурную жизнь нового региона проживания и в итоге – успешной социальной адаптации и бесконфликтному взаимодействию.

Ириной Авагимовной проведен детальный анализ литературных источников, раскрывающих изучаемую область исследования, обобщены, структурированы и теоретически обоснованы представления о проблеме ценностных ориентаций, основные факторы, влияющие на формирование ценностных ориентаций личности, которые осуществляются в неразрывной среде с культурно-историческим процессом, с историей собственного этноса на основе взаимодействия личности с социальной средой. Определена роль этнических обществ (диаспор) как важного фактора социализации личности и адаптации к новым социокультурным условиям.

Эмпирическое исследование показало, что ценностные ориентации личности представляют собой сложную динамическую структуру, которая, с одной стороны, зависит от ценностей социума, а с другой стороны, подвержена закономерным изменениям в процессе онтогенеза и несет на себе отпечаток

индивидуальных различий. В системе ценностных ориентаций личности в условиях инокультурной среды наиболее существенно проявляются этнические ценности как системная детерминанта, определяющая предпочитаемые, принимаемые и отражаемые в сознании, деятельности и отношениях этнические идеалы, ценности и нормы, сохраняющиеся в основных чертах личности и активно детерминирующие развитие этноса.

Результаты работы полно и своевременно опубликованы в периодических изданиях, монографии, докладывались на конференциях разного уровня, тематических семинарах, круглых столах.

Диссертант проявил большую скрупулезность в работе над диссертацией, зарекомендовал себя как квалифицированный исследователь, способный к системному аналитическому мышлению, творческому решению поставленных задач, .

Ирина Авгимовна является сложившимся исследователем, выполненная ею научная квалификационная работа актуальна, имеет практическую и теоретическую значимость.

Научная квалификационная работа Хачатрян Ирины Авгимовны соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, а ее автор заслуживает присвоения квалификации «педагог-исследователь».

Научный руководитель:

кандидат психологических наук, доцент,
кафедры психологии и педагогики начального образования,
Красноярского государственного
педагогического университета им. В.П. Астафьева»



М.В. Сафонова